

第一二期

善後救濟總署月報

甲華民國三十五年二月二十八日

善後救濟分署臺灣印編署

藏書館圖立平北國

臺灣分署

大量救濟物資將抵臺

寓救濟於建設擴大工振

記者招待會上錢分署長報告

臺灣省行政長官公署，於本月二十七日舉行第十次記者招待會，到各報記者十餘人，由本分署錢署

長作下列之報告：

(一) 「聯總」與「行總」

善後救濟這名詞，可以說是這一次戰爭中的產物，聯合國家們鑒於已往戰爭所生的殘酷後果，如災荒瘟疫等，及其救濟的散漫與浪費，乃於這次戰爭結束以前，即設聯合國善後救濟總署，以求利用聯合國的人力物力，及近代文化的科學總和來辦理富有計劃且具有積極性的救濟，這個聯合國善後救濟總署的產生，是根據民國三十二年十一月九日，四十四國代表在華府所簽訂的聯合國善後救濟公約，便是現在一般人簡稱為「聯總」的這個機關。

至於我們中國，因為在這次戰爭中犧牲最久，損失最大，所以在國境以內，善後救濟工作的推行，是負有更重大的使命，他不僅應該幫助因兵災而流離的人們還鄉復業，減少甚至免除飢荒及瘟疫的發生，復興受侵略而被毀的城市鄉村……而尤其重要的，還在如何利用這些善後救濟的物資，所以我們的政府，決定在行政院之下，於三十四年的春天也設立一個善後救濟總署，一般簡稱為「行總」；行總之下劃分全國為十五個善後救濟區域成立十五個善後救濟分署，臺灣分署便是其中之一。

(二) 本分署紀綠

臺灣分署在臺灣省內辦理善後救濟事務，係於三十四年十一月一日成立，經過相當籌備期間，正式

善後救濟總署臺灣分署月報

第一二期

工作的開始，可以說在上年底，分署內設有振務，儲運，衛生，總務，四組，各組以下依事務之需要得分科辦事。善後救濟分署的工作，多屬於業務範圍，且有許多關於技術部份，政府為便於用人並加重其責任心計，特提高其地位，故分署內的各組正副主任，一個秘書，三個校正，二個視察，均為簡派。其餘秘書，視察，校正，萬任，技士組員委派。此外並設有專門委員及專員，分別以簡薦任待遇，辦理指定的工作，依照編制規定，本分署員額可以用到一百五十六人，但是我們認為救濟工作人員應以一人辦理數人之事，且一向嚴守着「寧缺毋濫」之旨，所以目前僅用了五十餘人，僅及原額三分之一。

(三) 善後救濟物資

關於物資的來源，因為我國在戰爭期中，受害最烈，所以辦理善後救濟所需的物資，幾乎全部仰給於外國輸入，單就聯合國資助的部份而論，就有四百萬噸之譜，約合美金九億元。至現在止，所有救濟和善後的物資，應行分到臺灣區內的，迄尚無一件到達，就目前「行總」已通知分配之數量來說，計有麵粉十萬包，大小車輛三十四輛，舊西裝二千包，舊鞋五百包，此外尚有一部分藥品，本人於三十四年十一月間，曾親向總署作第一批請求，內容計有硫酸亞一萬二千噸，交通器材二千噸，工礦器材一千九百五十噸，（此外並有藥品二十二噸）。原商定倂本年一月內請求聯總由美直放基隆，豫計三月以後，本分署業務當可有一番進展，本分署當以最大努力，將所有得到的物資給以最適當的用途，以謀獲得善後最大之效果。

(四) 最近業務情形

本分署業務因限於物資迄未到達，未有重大進展情形，已如上述，茲僅就已往工作除振送難民情形業已分見報端外，茲摘要分述如次：

(1) 調查 善後救濟進行初期，首重調查，現在各部調查工作，均已初步完成，足供工作進行之參考。

(2) 工振 本省戰時因環境特殊，除遭受轟炸外，未經其他兵燹，且轟炸期間距今已久，一般秩序早已恢復，惟以工廠多受轟炸損害，工人未能全部復工，益以食糧缺乏，米價日貴，坐食不易，因之失業日多，為製造工作機會，減少失業，寓救濟於建設，經與臺灣省行政長官公署工礦處，商訂「辦理工振復興都市重建工程計劃大綱」一種，以為工振實施之依據，先就臺北，基隆，高雄，三地推行，再及其他，現在由臺北開始辦理，計已舉辦者如下

(子) 臺北公園整理工程計用人工七千九百十二工，(丑) 臺北市自來水修復工程計用人工四千一百二十七工，(寅) 臺北市清除垃圾水溝工程尚未完工

現在由各地返省臺胞為數日多，約計已達三萬二千餘人，其中大多數生活，雖然可以維持，惟士部份失業問題，確屬可慮，本分署自當以最大努力，藉工振方式力謀製造工作機會，一方面儘量設法請求善後器材與肥料，食糧之源輸入，俾使臺灣經濟復員工作，得以早日完成。

本省成立善後救濟審議委員會

陳長官兼任主委

本省善後救濟審議委員會，已由善後救濟總署聘請本省行政長官陳儀氏為主任委員，李翼中，葛敬恩，周一鵠，張廷哲，趙連芳，包可永，嚴家冷，李友邦，林鑾龍，韓石泉，陳振宗，陳啓清為委員，本分署錢分署長宗起，高副分署長翰為當然委員，正在組織中。

董廳長來臺視察

善後救濟總署財務廳董廳長承道於二月二十四日，乘美機來臺視察，並洽商物資出售，與交換問題約勾留一週後返滬。

都 市 重 建 問 題

錢署長發表談話

本省各重要都市之重建，業經本分署與省工礦處，合訂復興計劃大綱，在積極進行中。錢署長語中
央社記者稱：各地一般房屋之重建，應視地方破壞程度而定，若城市房屋破壞在百分之五十以上者，以
工振方式予以重建，各地小學房屋亦不例外，若破壞不及百分之五十者從緩辦理，現已按照此項原則，
在積極調查辦理中。

接濟本省之農業肥料

將由美直運基隆

本分署轄區內最急需之物資，為農業肥料、工礦交通器材，及藥品等，早經呈請行總核准，並交辦
總副署長韓雷生先生攜美，其中硫酸亞一萬二千噸，已接駐美魏大使電陳長官業奉聯總批准，將裝輸由
美直放基隆，以應急需。

救濟物資麵粉部份分配問題

邀請有關機關商討

本分署救濟物資中麵粉部份之分配問題，經於二月十一日，邀請有關機關之首長，來署商討，到農
林處趙處長連芳，貿易局于總理百溪，糧食局陳副局長世燦等十人，商達二小時，僉以平價供銷調劑民
食興辦工振增加生產，二者應相輔而行，力期實惠及民，茲已擬具方案呈請總署核示中。

粵省臺胞提前運返

已奉總署通飭協助

本省光復後，滯留各地之本省人民，均待遣返，本分署成立以來，迭經多方設法，期能於最短
期間得以返籍，并電各省救濟分署，予以協助，其在廣東境內之臺胞，除汕頭部份已由廣東分署駐汕工
作隊遣返省外，其他留居廣州海南島等地者，亦已由該分署派員救濟，并由行總轉飭振恤儲運二廳及
廣東分署提前遣運矣，最短期內，可望全部返臺云云。

清 除 臺 北 市 垃 圾

本分署與市府通力合作

臺北市街頭巷尾，堆積拉圾甚多，蚊蟲叢生傳瘟疫堪虞，本分署已商請市政府，利用失業民衆，組
織勞動隊，全部工資由本分署負擔，現已積極進行，分區掃除，預計兩月內可以竣事。

實 施 工 振 計 劃

修 整 水 道 竣 事

臺北市水道修整工程，本分署前經商請市府，包商承造，并照工振辦法，負擔全部工資，現除一部
份防空空地，因平日已搭有棚屋，其水道切管，問題須另謀解決外，餘已全部竣工，計用人工四千一百
二十七工云。

設立倉庫

錢分署長前往各地察勘

本分署為適應業務上之需要，將籌設倉庫多所，錢分署長於二月十一日，由臺北啓程，經臺中，新竹，臺南，高雄，等地察勘倉庫及其設備，已於同月十四日事畢返署，現已擇定基隆，高雄為一等倉庫，臺北，新竹，臺中，嘉義，臺南，臺東，及花蓮港等處，為二等倉庫，基隆倉庫業已佈置就緒，餘亦在積極進行中。

基隆倉庫正式成立

陳國新兼任倉庫主任

基隆為本省大港之一，本分署為借儲物資計，已租備省交通處港務局原有之第二倉庫，設立基隆倉庫，此庫房屋皆為鋼骨水泥建築堅固，門鎖天窓及屋蓋悉加修整，一切設備尚稱完善，並已派儲運組副主任陳國新，兼任倉庫主任。

放儲汽車汽油

已覓定庫址

本分署為放儲汽軍汽油，已洽借臺北市政府蓬萊町汽車庫全部，及本市三板橋汽油庫，分別作為存放汽車及儲屯汽油之用，現已略加修繕，地點容量均尚適宜，一俟車油搬至即可使用。

擇招考司機

已錄取十六名

本分署前奉善後救濟總署給卡車三十輛，吉普車四輛，公務車二輛，不日可由遞運臺，現已登報招考司機，計報名投考者五十餘人，初試及格二十三人，復試後錄取十六名，已絡繹來署報到，并在辦理保證手續中。

物資起卸搬運工作

由省營通運公司承辦

關於救濟物資抵達港口後之起卸搬運工作，本分署業經由省營通運公司承辦，双方訂立合約，該公司對於起卸搬運之人力工具，已有充分準備，定能達到本分署「貨到即卸」之目標。

衛生組經主任赴滬

催運物資來臺

本分署衛生組主任利彬，於二月五日，乘機飛滬，此行係代表分署，向行總催運物資來臺，并繼續申請本省急需之藥品，已於二月二十五日公畢返臺。

臺灣省東南區工廠情況

本分署經派員調查

善後救濟總署三十五年二月份人事動態表

二月十八日

善後救濟總署三十五年二月份人事動態表						二月二十八日
		原動	感	級	職	
十一 正 組員		原 來	現 在	姓 名	籍 貫	前任或繼任人員
視 察	陳 笑 陶					
福	州	建				
2					到職或解職	
1					年	
視 察	該員原係委派一級 組員升任薦派十級				月	
						備
						考

善後救濟總署臺灣分署三十五年二月份新到職人員一覽表

臺灣省各工廠因在戰爭期間破壞至巨，本分署爲明瞭實際情況，俾作實施善後之根據起見，特於二月十三日，派工業技正許乃波江泓等，前往基隆，羅東，蘇澳，高雄，臺南，虎尾，日月潭，霧社，嘉義，臺中及新竹等十一處，實地調查，業於二月二十六日公畢返署，此行歷時二週共調查電廠，水門汀廠，鋁廠，雷化廠，鐵工廠，肥料廠，紡織廠，榨油廠，磚瓦廠，玻璃廠，糖廠及煤礦等十餘家，此行所經各廠，雖多已開工，而產最極低，一因戰時破壞過甚，即廠房無屋頂者亦復不少，如遇天雨即無法開工，次因肥料缺乏，影響產量，如甘蔗兼收，而致糖產銳減，且亦間接影響紙廠之產量，此外各廠中五金器材，及滑機油等，存量不多，僅足維持二三個月，如不及時供給，則全部工廠均有停頓之虞。

本公司員工公餘勵進社組織成立

分設學術，社教，新運，康樂等幹事會，以提高工作效能。